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NOVITÀ RAPIDE | 

Le principali novità del mese di settembre 
 
 

Progetto "OMNIA IS": presentazione della domanda di assegno di integrazione salariale del FIS 

mailto:amministrazione@studiotozzisas.it
mailto:studiotozzisas@pec.it
http://www.studiotozzisas.it/


 

Dottori Commercialisti – Consulenti del Lavoro 

Revisori dei conti – Contabilità Aziendale 

Denunce dei redditi 
 

Iscritta nella sezione speciale degli Albi dei Dottori Commercialisti ed Esperti 

Contabili di Velletri al n. 8, dei Consulenti del Lavoro di Roma al n. 25 

 

 

 
Circolare per la clientela - pagina 2 di 10 

 

 

STUDIO TOZZI & C. S.a.s. S.t.p. 
Via del Mare, 2/D (2° Piano) - 00071 Pomezia (Roma)  

Codice Fiscale, Partita Iva e numero di iscr. al R.I. di Roma 05909441007 

REA n° RM - 935305 – Codice Univoco Fatturazione SUBM70N 

T. 069106436 – 069106276 – 0691604127 – F. 0691623016   

e-mail: amministrazione@studiotozzisas.it – PEC: studiotozzisas@pec.it  

sito web: www.studiotozzisas.it 

L'Inps comunica, nell’ambito della piattaforma “OMNIA IS”, il rilascio in produzione del nuovo servizio 

di presentazione della domanda di assegno di integrazione salariale (AIS) erogato dal Fondo di 

integrazione salariale (FIS). 

  

INPS, Messaggio 29 settembre 2023, n. 3422 
 

Approvato il DL per la proroga di termini normativi e versamenti fiscali 

Il Consiglio dei ministri del 27 settembre 2023 ha approvato il decreto-legge sulle disposizioni urgenti 

in materia di proroga di termini normativi e versamenti fiscali.  

  

Consiglio dei ministri, Comunicato 27 settembre 2023, n. 52 
 

Alluvione maggio 2023, ampliato il periodo di sospensione dei ricorsi 

L’Inail ha reso noto che la sospensione dei termini per i ricorsi amministrativi relativi all’applicazione 

delle tariffe dei premi assicurativi trova applicazione per il periodo dal 1° maggio al 31 agosto 2023.  

  

INAIL, Circolare 25 settembre 2023, n. 43 
 

Rinuncia a quota 103, incentivo retroattivo 

La legge di Bilancio 2023 ha previsto un incentivo da riconoscere ai lavoratori che perfezionano i 

requisiti per l’accesso alla pensione anticipata flessibile (quota 103) e che proseguono l’attività 

lavorativa. L’incentivo è pari alla contribuzione pensionistica trattenuta a carico del lavoratore. 

  

INPS, Circolare 22 settembre 2023, n. 82 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rivalutazione sanzioni sicurezza sul lavoro 

Le ammende riferite alle contravvenzioni in materia di igiene, salute e sicurezza sul lavoro e le 

sanzioni amministrative pecuniarie previste dal decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81, nonché da atti 
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aventi forza di legge, sono rivalutate, a decorrere dal 1° luglio 2023, nella misura del 15,9%. 

  

Ministero del Lavoro, Decreto Direttoriale 20 settembre 2023, n. 111 
 

 

 

 

 

 

 

 

Modello OT23 2024: riduzione del tasso medio 

L’Inail trasmette il modello OT23 2024 in sostituzione del precedente modulo inoltrato con nota 3 

agosto 2023, prot. 8349. 

  

INAIL, Istruzione operativa 18 settembre 2023 
 

Bando Isi 2022, diffuse le regole tecniche per la domanda 

Disponibile il regolamento Inail che illustra le regole tecniche da seguire per aggiudicarsi i 

finanziamenti del bando Isi 2022. La domanda di ammissione deve essere inviata attraverso uno 

sportello informatico disponibile nel portale Inail, sezione Accedi ai Servizi Online --> incentivi alle 

imprese - Bando Isi 2022. 

  

INAIL, Avviso 26 settembre 2023 

INAIL, Avviso 18 settembre 2023 
 

Inail e Inps adeguano tassi e sanzioni 

La BCE, con la decisione di politica monetaria del 14.9.2023, ha innalzato di 25 punti base il tasso di 

interesse sulle operazioni di rifinanziamento principali dell’Eurosistema (TUR) che, a decorrere dal 

20.9.2023, è pari al 4,50%. L'Inail e l’Inps hanno provveduto come sempre a modificare i propri tassi. 

  

INPS, Circolare 18 settembre 2023, n. 81 

INAIL, Circolare 18 settembre 2023, n. 42 
 

Diritti sindacali dei lavoratori somministrati: si applica un doppio Ccnl 
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Il Ministero del lavoro interviene sull’individuazione della disciplina applicabile in relazione 

all’esercizio dei diritti sindacali da parte dei lavoratori somministrati. 

  

Ministero del Lavoro, Risposte agli interpelli 15 settembre 2023, n. 1, prot. n. 10213 
 

Danno biologico, importi rivalutati dell’8,1% dal 1° luglio 

Dallo scorso 1° luglio, la rivalutazione annuale degli importi delle prestazioni economiche per danno 

biologico, è pari all'8,1%, commisurata alla variazione dell'indice dei prezzi al consumo intervenuta tra 

il 2021 ed il 2022. La rivalutazione riguarda i ratei di rendita maturati e gli indennizzi in capitale 

liquidati dal 1° luglio 2023. 

  

INAIL, Circolare 12 settembre 2023, n. 41 

 

Infortunio sul lavoro: rivalutate le prestazioni Inail per il 2023 

L'Inail ha comunicato che, a decorrere dal 1.7.2023, è stata rivalutata la misura delle retribuzioni da 

utilizzare per la liquidazione delle rendite corrisposte agli assicurati dei settori industria, navigazione e 

agricoltura, sulla base della variazione percentuale dell'indice Istat dei prezzi al consumo per le 

famiglie di operai e impiegati intervenuta tra il 2021 e il 2022 (decreti ministeriali 106/2022 e 

108/2022). 

 

INAIL, Circolare 12 settembre 2023, n. 40 
 

Una piattaforma per le buone pratiche del collocamento mirato 

Le buone prassi in materia di collocamento mirato, giudicate tali da uno specifico gruppo di lavoro, 

verranno rese pubbliche tramite una piattaforma informatica al fine di contribuire all'innalzamento 

degli standard del collocamento mirato e proporre modelli replicabili di azioni, procedure e 

progettualità. Il decreto direttoriale 154/2023 del Ministero del Lavoro completa quanto previsto 

dalle Linee guida in materia di collocamento mirato, adottate con D.M. n. 43/2022, fornendo le 

mailto:amministrazione@studiotozzisas.it
mailto:studiotozzisas@pec.it
http://www.studiotozzisas.it/
https://top24lavoro.ilsole24ore.com/private/default.aspx?iddoc=40663751#showdoc/40663751/?ref=free
https://top24lavoro.ilsole24ore.com/private/default.aspx?iddoc=40652183#showdoc/40652183/?ref=free
https://top24lavoro.ilsole24ore.com/private/default.aspx?iddoc=40652061#showdoc/40652061/?ref=free


 

Dottori Commercialisti – Consulenti del Lavoro 

Revisori dei conti – Contabilità Aziendale 

Denunce dei redditi 
 

Iscritta nella sezione speciale degli Albi dei Dottori Commercialisti ed Esperti 

Contabili di Velletri al n. 8, dei Consulenti del Lavoro di Roma al n. 25 

 

 

 
Circolare per la clientela - pagina 5 di 10 

 

 

STUDIO TOZZI & C. S.a.s. S.t.p. 
Via del Mare, 2/D (2° Piano) - 00071 Pomezia (Roma)  

Codice Fiscale, Partita Iva e numero di iscr. al R.I. di Roma 05909441007 

REA n° RM - 935305 – Codice Univoco Fatturazione SUBM70N 

T. 069106436 – 069106276 – 0691604127 – F. 0691623016   

e-mail: amministrazione@studiotozzisas.it – PEC: studiotozzisas@pec.it  

sito web: www.studiotozzisas.it 

modalità di presentazione e valutazione delle buone prassi. 

  

Ministero del Lavoro, Decreto 11 settembre 2023, n. 154 
  

 

Retribuzione convenzionale anche con trasferte in Italia 

Retribuzione convenzionale per il lavoratore distaccato all’estero anche se, nel corso dell’anno, 

effettua delle trasferte nel nostro Paese. Questo l’importante chiarimento fornito dall’agenzia delle 

Entrate con l’interpello 428/2023 in merito ai requisiti di applicabilità del regime previsto dall’art. 51, 

c. 8-bis, D.P.R. n. 917/198. 

  

Agenzia delle Entrate, Risposte agli interpelli 12 settembre 2023, n. 428 
 

 

Garante Privacy: sì all’accesso del dipendente alla relazione investigativa 

Il lavoratore ha diritto di accesso ai propri dati personali contenuti nella relazione di un'agenzia 

investigativa incaricata dal datore di lavoro di raccogliere informazioni sul suo conto. Lo ha stabilito il 

Garante della privacy con un provvedimento del 6 luglio 2023 pubblicato nella newsletter dell’11 

settembre. 

  

Garante Privacy, Newsletter 11 settembre 2023 

Garante Privacy, Provvedimento 6 luglio 2023, n. 290 
 

 

Fondo nuove competenze: ulteriore chiarimento 

La formazione e la presentazione dell’istanza di rimborso a saldo del Fondo nuove competenze potrà 

avvenire anche oltre il 31.12.2023 e questo perché tutte le aziende hanno diritto a usufruire dei 150 

giorni previsti dalle norme di attuazione del fondo. Sono questi gli ulteriori chiarimenti forniti da 

Anpal sui termini entro cui è necessario aver svolto la formazione, aver rendicontato le ore di 

formazione e presentata l’istanza a saldo per ottenere il rimborso del costo del lavoro. 
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ANPAL, Comunicato 4 settembre 2023, n. 12596 
 

 

Nuove regole per il lavoro sportivo e fine dell’obbligo del modello Eas 

Al via nuovi adempimenti e disposizioni che riguardano operatori e professionisti dello sport, con 

qualche aspetto ancora da chiarire. Il primo è il lavoro sportivo. Vengono introdotte finalmente regole 

chiare per perimetrare le mansioni idonee a qualificare un rapporto di lavoro come «sportivo» 

eliminando ogni discrezionalità. Le mansioni necessarie, oltre allenatore, istruttore, direttore tecnico, 

preparatore, direttore di gara, saranno trasmesse dalle Federazioni e dalle Discipline Associate 

tramite Coni e Cip e sottoposte all’approvazione dell’Autorità di governo delegata allo Sport, sentito il 

Ministero del Lavoro. 

  

Decreto Legislativo 29 agosto 2023, n. 120 (G.U. 4.9.2023, n. 206) 
 

 

Trattamento di fine rapporto e crediti di lavoro: agosto 2023 

Il coefficiente di rivalutazione per la determinazione del TFR è pari a 1,571066%. L'indice Istat per il 

mese di agosto 2023, utile ai fini del calcolo della rivalutazione dei crediti di lavoro, è 119,1. 
 

 

TEMA DEL MESE | 

Modello 770/2023 
di Alessandro Necchio e Matteo Tasinato | 28 settembre 2023 
 

1. La dichiarazione unica dei sostituti d’imposta 

Ai sensi dell’art. 4 del d.p.r. n. 322/1998, i sostituti d’imposta sono chiamati a presentare annualmente 

una dichiarazione unica che certifichi i dati relativi alle somme o ai valori corrisposti nel corso del 

periodo d’imposta e soggetti a ritenuta alla fonte. Tale dichiarazione si compone di due parti: la 
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certificazione unica e il modello 770.  Nella certificazione unica, da consegnare al contribuente e da 

inviare telematicamente all’Agenzia delle Entrate entro il 16 marzo dell’anno successivo a quello in cui 

le somme e i valori sono stati corrisposti, sono esposti i dati fiscali relativi alle ritenute operate 

nell’anno precedente, nonché gli altri dati contributivi e assicurativi richiesti. Il modello 770 indica i 

dati fiscali relativi alle ritenute operate nell’anno precedente, i relativi versamenti, il riepilogo dei 

crediti e le eventuali compensazioni effettuate, nonché gli altri dati contributivi e assicurativi richiesti. 

Nello specifico, i sostituti d’imposta utilizzano tale documento per comunicare all’Agenzia delle Entrate 

le ritenute operate su redditi di lavoro dipendente e assimilati; redditi di lavoro autonomo, provvigioni 

e redditi diversi; dividendi, proventi e redditi di capitale; locazioni brevi inserite all’interno della CU; 

somme liquidate a seguito di pignoramento presso terzi. Il modello 770 deve essere trasmesso 

esclusivamente in via telematica all’Agenzia delle Entrate entro il 31 ottobre, direttamente dal 

contribuente o tramite un intermediario abilitato. 

 

2. Il modello 770/2023 

L’Agenzia delle Entrate con il provvedimento del 27 gennaio 2023 ha approvato il modello 770/2023, il 

quale deve essere presentato entro la scadenza ordinaria prevista a condizione che il sostituto 

d’imposta abbia già trasmesso entro il 16 marzo 2023 le certificazioni uniche. Innanzitutto, il modello 

di quest’anno relativo alle somme e ai valori corrisposti nel periodo d’imposta 2022 conferma la stessa 

struttura suddivisa nel frontespizio e nei cosiddetti quadri. Il frontespizio indica il tipo di dichiarazione 

inviata. È infatti possibile presentare, barrando le apposite caselle: 

- la dichiarazione correttiva nei termini se si intende rettificare o integrare, entro la scadenza del 31 

ottobre, la dichiarazione originaria; 

- la dichiarazione integrativa, da presentare successivamente all’invio della dichiarazione originaria 

entro 90 giorni dalla scadenza, se si intende rettificare o integrare una dichiarazione già inviata. 

Il frontespizio, poi, contiene i dati relativi al sostituto d’imposta (denominazione o cognome/nome, 

dati di nascita, codice fiscale, indirizzo di posta elettronica o PEC) e al rappresentante firmatario della 

dichiarazione, nonché i dati relativi alle modalità di redazione. E’ confermata la facoltà per il sostituto 

d’imposta di suddividere in più invii il modello 770, fino ad un massimo di 3, trasmettendo, oltre al 

frontespizio, i quadri relativi alle sezioni che si vogliono comunicare. 
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3. Le modifiche dei quadri ST, SV e SX 

Con riferimento ai quadri, si segnalano alcune novità che riguardano i quadri ST e SV e relative ai 

versamenti sospesi nel 2022. Il primo è composto di quattro sezioni e contiene i dati relativi alle 

ritenute operate, alle trattenute per assistenza fiscale e alle imposte sostitutive effettuate. In tale 

quadro i sostituti di imposta devono sostanzialmente indicare le ritenute operate per i tributi erariali, 

le addizionali regionali e i redditi di capitale. Nel quadro SV, invece, devono essere riportate le 

trattenute di addizionali comunali all’IRPEF e per assistenza fiscale, nonché i relativi versamenti. Una 

prima novità riguarda la compilazione del punto 10 “Note”: è stato infatti eliminato il codice “Q” 

riferito alle ritenute versate a seguito della ripresa della riscossione relative agli importi sospesi a causa 

degli eventi sismici del 6 aprile 2009. Sono invece stati istituiti tre nuovi codici numerici da utilizzare 

per la compilazione del punto 10: 

- codice 1 se il versamento si riferisce a ritenute e trattenute operate nel mese di gennaio 2022 dai 

sostituti di imposta esercenti attività d’impresa, arte o professione aventi il domicilio fiscale, la sede 

legale o la sede operativa nel territorio dello Stato, le cui attività sono state vietate o sospese fino al 31 

marzo 2022 ai sensi dell’articolo 6, comma 2, del decreto-legge 24 dicembre 2021 n. 221 (sale da ballo, 

discoteche e locali assimilati). I versamenti sospesi sono effettuati, senza applicazione di sanzioni e 

interessi, in un’unica soluzione entro il 17 ottobre 2022 (articolo 1, comma 3, D.L. 27 gennaio 2022, n. 

4 convertito, con modificazioni, dalla legge 28 marzo 2022, n. 25); 

- codice 2 se il versamento si riferisce ritenute e trattenute operate nel periodo compreso tra il 1° 

gennaio 2022 e il 30 giugno 2022 dai sostituti di imposta, che svolgono attività di allevamento 

avicunicolo o suinicolo nelle aree soggette a restrizioni sanitarie per le emergenze dell’influenza aviaria 

e della peste suina africana, ai sensi del comma 6-quater dell’articolo 3 del D.L. 30 dicembre 2021, n. 

228 (Milleproroghe 2022). I versamenti sospesi sono effettuati in unica soluzione entro il 16 settembre 

2022 o in quattro rate mensili di pari importo da corrispondere entro il giorno 16 di ciascuno dei mesi 

da settembre 2022 a dicembre 2022; 

- codice 3 se il versamento si riferisce a ritenute e trattenute operate nel periodo compreso tra il 1° 

aprile 2022 e il 30 giugno 2022 dai sostituti di imposta che gestiscono teatri, sale da concerto e altre 

strutture artistiche aventi il domicilio fiscale, la sede legale o la sede operativa nel territorio dello 
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Stato. I versamenti sospesi sono effettuati in un’unica soluzione entro il 16 novembre 2022 ai sensi 

dell’articolo 22bis, comma 2, del D.L. 21 marzo 2022, n. 21. 

Per entrambi i quadri, inoltre, è stata istituita la nuova nota “16” da indicare nei punti 15 e 16, ovvero 

quei punti che devono essere compilati dai sostituti d’imposta che hanno sospeso, in tutto o in parte, i 

versamenti nel 2020 a causa delle disposizioni emanate in seguito all’emergenza da COVID-19 e 

proseguiti anche nel 2022. Nello specifico, la nota “16” deve essere indicata qualora il sostituto di 

imposta alla data del 26 novembre 2022 aveva la residenza, ovvero la sede legale o la sede operativa 

nel territorio dei Comuni di Casamicciola Terme e di Lacco Ameno dell’isola di Ischia, e ha operato le 

ritenute di cui agli articoli 23 e 24 del DPR 600/73 e le trattenute relative alle addizionali regionale e 

comunale all’imposta sul reddito delle persone fisiche relative al mese di novembre e dicembre 2022 

ovvero le ritenute relative alle operazioni di conguaglio 2022, i cui termini di versamento sono stati 

sospesi dal 26 novembre al 2022 al 30 giugno 2023 dall’art. 1, comma 1 del DL 3 dicembre 2022 n. 186. 

Per detti versamenti è stata disposta la riscossione, senza applicazione di sanzioni e interessi, in unica 

soluzione entro il 16 settembre 2023, ovvero mediante rateizzazione fino a un massimo di sessanta 

rate mensili di pari importo, con scadenza il 16 di ciascun mese, a decorrere dal 16 settembre 2023.  

Ulteriore modifica ha riguardato il quadro SX che contiene i dati riepilogativi dei crediti 2021 derivanti 

dalla dichiarazione precedente (Modello 770/2022) e dei crediti sorti nel periodo di imposta 2022 

utilizzati in compensazione tramite modello F24. La modifica in questione concerne il rigo SX49 

riservato ai sostituti d’imposta che hanno riconosciuto nel corso del 2022 l’erogazione del trattamento 

integrativo, e nello specifico la colonna 7 riservata al credito residuo e che può essere utilizzato 

successivamente al 16 marzo 2023. A tal proposito, il nuovo modello precisa che l’importo da indicare 

è comprensivo dell’eventuale importo dichiarato nel quadro DI con nota “Q”.   

 

4. Sanzioni e ravvedimento 

Il sostituto di imposta può procedere a sanare i versamenti se insufficienti od omessi attraverso 

l’istituto del ravvedimento operoso. In questi casi al sostituto d’imposta viene applicata una sanzione 

di differente misura in base al momento in cui viene effettuato il ravvedimento: 

- se la sanatoria avviene entro il termine di presentazione della dichiarazione (31 ottobre 2023), la 

sanzione sarà pari a 1/8 della sanzione minima pari al 30% (3,75%) più interessi; 
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- se la sanatoria avviene entro il termine di presentazione della dichiarazione dell’anno successivo (31 

ottobre 2024), la sanzione sarà pari a 1/7 della sanzione minima pari al 30% (4,29%) più interessi. 

Nel caso di presentazione tardiva della dichiarazione ma entro i 90 giorni dal termine previsto per la 

presentazione (29 gennaio 2024), è prevista l’applicazione di una sanzione pari a 1/10 della sanzione 

minima pari a € 250,00 (€ 25,00) da versarsi utilizzando il mod. F24 con codice tributo 8911. 
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